

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCIÓN: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABOÑO

Table with 2 columns: Period (Un mes, 3 meses, 6 meses, 1 año), Location (España, Ultramar, Extranjero), and Price (Pesetas).

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados «Centro de Anuncios», Luz, 21.

Número suelto pesetas 0'05 Id. atrasado 0'10

Buenos días con mal tiempo

La Capella de Manacor y nuestro diario han aparecido como identificados y sosteniendo estrechas relaciones de concomitancia en varias ocasiones...

A las diez de la mañana llegaba al puerto, con cierto, nevica y frío, el último carruaje, y seguidamente comenzó la misa en el oratorio del Carmen.

Después de la misa, y mientras la chiquillería y los coristas formaban animados grupos en la playa, visitamos algunos de la casa de los señores Amer...

—Ala Bet, ja pots comensá, dijo D. Juan Amer, dirigiéndose a una joven payesa, que con algunas otras nos acompañaba.

—Y Na Bet, sin más ruegos ni repulgos, antes con los ojos bajos y luego animados y con más firme entonación...

Más quise escuchar, y más quisiera decir ahora, pero me falta tiempo, como nos faltó entonces, y levantamos la sesión para ir a saludar el caldero que La Capella extremaba.

La madre de Ne Bet era glosadora y así una hermana de ésta, que murió, como otra que es monja, son también glosadores.

La Capella, en obsequio a los moradores del puerto, colonia de pescadores, guardias y campesinos, organizó un concierto.

Marina, La pastorela, Himno a Sóller etc., formaron el repertorio.

Se escuchó con religioso silencio, como los más fervientes escuchan en los Cuarteles del conservatorio.

Y el sol enviaba sus oblicuos rayos, y todos contentísimos, y Ne Bet muy satisfecha de haber oído La Capella y muy dispuesta a hacerle una glosada...

Don Antonio Pont, el director de La Capella, se vino con nosotros, porque al anochecer tenía que dirigir los coros de las hijas de María, para los cuales el poeta Miguel Costa, sobre música de Charles Borde, ha escrito los siguientes versos:

INVOCACIÓN A LO ESPERIT SANT

Al poble que't us invoca, ¡Oh Esperit Sant! veniu. Si trobau cors de roca, La roca obriu.

Estos ejercicios corren a cargo del afamado predicador P. Auba, filipense, y no tendrán nada que envidiar a los de las madres cristianas...

El lunes por la mañana me dirigí al tren para regresar, pero el tren, con puntualidad matemática que le alabo, salió de la estación a las 6'45, y me dejó en la misma plaza, pitado... y satisfecho.

Y si el lector fuese tan curioso que le hubiese interesado la primera parte de mi viaje, en el capítulo siguiente se enterará de lo que luego me aconteció...

Espinilla.

REFISTOLEO

LOS PARISIENSES Y EL VINO

Como la exportación de los vinos de Mallorca a Francia ha constituido un renglón importantísimo de nuestro comercio, creemos oportuno reproducir cuantas noticias se refieren directa ó indirectamente a este asunto.

Actualmente se discute en París la conveniencia de disminuir los derechos de entrada ó suprimirlos por completo, sobre las bebidas higiénicas.

Y como hay que deducir, del total de la población, los niños de corta edad y las personas a las que no gusta el vino, resulta que los parisienses hacen un verdadero honor al zumo de la uva...

Cosa parecida, pues no es de creer que allí se venda el vino puro.

RIQUEZA DE LOS JUDÍOS FRANCESES

Los sucesos que actualmente se desarrollan en la vecina república, dan interés a la siguiente estadística que publica el periódico Le Matin.

Los judíos están distribuidos en Francia de la siguiente manera: En París 42,000. En Burdeos, 3,000. En la frontera del Este, 19,000. Total 4,000.

Hay además unos 7,200 diseminados en el resto de Francia. La riqueza mobiliaria de Francia se calcula en 80 billones; 20 billones pertenecen a los judíos.

La riqueza mobiliaria de Francia se calcula en 80 billones; 20 billones pertenecen a los judíos. Esto prueba que las riquezas, la influencia y los privilegios de los judíos guardan una desproporcionada asombrosa con su importancia numérica.

ARISTÓCRATA Y CÓMICO

Ya le ha salido un rival a Mendoza. La escena inglesa contará dentro de poco con un actor perteneciente a una de las más ilustres familias del Reino Unido.

El conde de Roaslyn, que debutará en breve bajo el nombre de Stuard Erskine, gozaba hasta el presente de una envidiable reputación artística como aficionado, dotes

que había tenido ocasión de lucir en los salones más aristocráticos. Por su línea materna, el conde desciende del rey Carlos III de Inglaterra.

PROYECTOS DE FLAMMARIÓN

Nada menos que dos tiene el novelista científico: fotografiar el movimiento de los astros y ofrecer una imagen de la tierra, según infiere el célebre astrónomo que ha de aparecer vista desde la luna.

No podemos dar extensa cuenta de estos proyectos, y nos limitaremos a decir que para la realización del primero intenta valerse Flammarión de una gran campaña abierta, en la cual colocará un cinematógrafo cuyo objetivo abarque una vasta extensión del espacio.

Cierto que no hay cinematógrafo que pueda estar en movimiento durante las horas de la noche; pero como el movimiento aparente de las estrellas es muy lento, Flammarión podrá tomar dos ó tres mil pruebas durante la noche sobre la misma película a intervalos regulares.

Obtendrá pruebas fotográficas representativas de la postura del sol, salida de los astros, de la vía láctea y, por fin, de la salida del astro rey, como dicen los poetas.

Para el otro efecto, Flammarión hará construir un globo con todos los detalles de la superficie, el cual, movido por aparato de relojería é iluminado de modo conveniente, dará la calculada apariencia que según infiere el astrónomo, ha de darnos idea de como resultará nuestro mundo mirado desde la luna.

CORREO TEATRAL

La corte de Napoleón I. — Quién era Madame Sans Gene. — El general Neipperg.

Ha debido de estrenarse en el teatro de la Princesa de Madrid La corte de Napoleón I, y creemos que nuestros lectores verán con gusto algunos detalles acerca de los personajes que en ella figuran y especialmente de la que en la obra francesa de Victoriano Sardou y Emilio Moreau es la protagonista, la famosa Mad. Sans Gene, que en el lenguaje vulgar y corriente de nuestros días podríamos llamar la Desahogada.

Cuando llegaron en París los grandes días del mes de Julio de 1792, que encontraron al pobre Luis XVI con la cabeza todavía sobre los hombros, pero con un gorro frigio en vez de corona sobre la cabeza, era muy célebre en los barrios bajos de aquella gran capital y en los bailes públicos, que entonces eran numerosos, una muchacha guapa y frescachona, planchadora de oficio, asociada a ella, muy solicitada por los buenos mozos, pero si amigada de divertirse, honrada a carta cabal y capaz de decir una fresca al lucero del alba.

Se llamaba Catalina Upscher, y le iba muy bien con su tiendecita de planchadora, pues tenía buena clientela, y la llamaban en el barrio Mlle. Sans Gene, por su desenvoltura y su brio.

Un sargento de los guardias franceses, llamado Lefevre, mozo guapo y arrogante, muy valiente y algo duro de mollera, la encontró en un baile, se enamoró de ella, y convencido de que con aquella moza no era posible seguir otros caminos que los legales, la ofreció su mano, que fue aceptada de buena voluntad y se unieron en legítimo matrimonio.

Cuando después de haber guillotinado a aquel pobre señor al que llamaban el tirano y fue uno de los hombres de bien más cabales que han existido, la República francesa se lanzó a su titánica lucha con Europa, mandando a todas partes sus ejércitos, Lefevre, que había ascendido, fue a la guerra, y su mujer, que no quería separarse de él, traspasó su tiendecita de planchadora, y comprando un carro y un caballito se hizo cantinera, y siguió a las naciones del Norte a su marido.

Ya se sabe lo que fue la epopeya napoleónica y como en ella conquistaron tronos y grandezas los Bernadotte, los Murat, los Moreu y otros del más humilde origen. Lefevre, entre ellos, llegó a gran mariscal de Francia, duque de Dantzing, jefe de la guardia imperial y uno de los personajes más notables de la corte de Napoleón I, porque el Emperador le quería mucho y tenía en él una confianza absoluta.

Con Lefevre subió, como era natural, a las primeras posiciones sociales, su querida esposa, a la que adoraba más cada día, y cuando la corte de Napoleón y de Josefina se instaló en las Tullerías, nos encontramos a la buena Catalina Upscher, a la antigua planchadora, a la cantinera, que se había portado como una heroína en los campos de batalla y que había sido una madre cariñosa para

los soldados, convertida en Mad. la duquesa de Dantzing, esposa de un gran Mariscal, y en la categoría, por lo tanto, de las princesas de la familia imperial.

Pero si Catalina había sufrido mucho en la apariencia, no había cambiado en el fondo, y dama de la corte, duquesa y mariscal, era siempre la Mlle. Sans Gene de su juventud.

Ella había hecho esfuerzos por adquirir educación y cultura, y hasta por indicación del mismo Napoleón, que quería que su corte fuese un modelo de distinción, tomó por maestro de baile y de buenos modales el célebre Despreux, antiguo profesor de danza de la pobre María Antonieta cuando fué delirante, y que se salvó milagrosamente del Terror, pero que no tuvo más remedio para no perecer de hambre que ser una especie de maestro de ceremonias de la improvisada corte de Napoleón.

Lo que el pobre Despreux sufrió con la mariscal Lefevre es indecible. —Señora, por Dios, no se ponga usted en jarras. Ande un poco más despacio, no se levante las faldas al sentarse, ni ponga las manos sobre las rodillas. La reverencia a la Emperatriz hay que hacerla de este modo, con gracia y elegancia.

Catalina ponía toda su atención en lo que le decía el profesor; pero nada, no aprendía y acababa por mandarle a paseo, haciéndole, cuando se enfadaba, un ademán que no tenía mucho de cortésano.

Y sucedió lo que era muy natural: Catalina, que tan querida era entre los soldados hacía como duquesa de Dantzing muy mal papel en la corte; y las hermanas de Napoleón, que eran muy remilgadas, y las damas del antiguo régimen, que se habían inclinado ante el astro vencedor aceptando posiciones al servicio de la nueva Princesa y de la Emperatriz Josefina, se reían mucho de ella y no perdaban ocasión de ponerla en ridículo.

¡Pero buena era Mad. Sans Gene para aguantar pullas! Se calló al principio por prudencia; pero un día ya no pudo aguantar más, y en plena Corte, recogióse el manto, ladeándose la pluma que adornaba su cabeza y muy puesta en jarras, les cantó a aquella princesa y a aquella damisela las verdades del Barquero, diciéndolas que si su hermano tenía corona y ella título y posiciones, se lo debían a los soldados que se habían batido en el campo de batalla, realizando aquellas hazañas en que ella y su marido habían tomado parte, y por lo tanto, que allí, en aquella Corte, ella pintaba mucho más que todas, y que a la que le dudase estaba dispuesta a arrancarle el moño y aun a hacer lo que cuando era planchadora con las que reñían con ella, que era, lo diríamos como lo dicen en El Barberillo de Lavapiés, remangarlas el cuarto bajo y barrerlas el principal.

En todo esto hay de historia y de novela; pero el tipo de la mariscal de Lefevre, duquesa de Dantzing y antigua planchadora y cantinera ha existido, y Sardou le tomó de una historia para llevarle al teatro.

Figuran en la obra dramática otros personajes, entre ellos el mismo Napoleón, del que cuentan que cuando era un pobre teniente de artillería, fué parroquiano de la Sans Gene, que le cuidaba la ropa blanca que entonces tenía, y que la quedó a deber una cuenta, que luego pagó régimiente.

Otros de los que intervienen en la acción para hacerla interesante y novelesca, es aquel célebre general austriaco, el conde de Neipperg, que fué, según cuentan las crónicas, el amante de la Emperatriz María Luisa, cuando ésta abandonó a Napoleón, prisionero de las potencias, y su esposa después, cuando a la muerte del coloso trocó su diadema imperial por la corona de gran duquesa italiana.

Con estos personajes y la habilidad de Sardou para mezclar lo histórico con lo fantástico, la obra no puede menos de resultar interesante, y en París y en todas las capitales de Francia ha obtenido un gran éxito, al que ha contribuido mucho la habilidad con que ha sido representada y el brio y propiedad con que ha sido puesta en escena.

K.

Espingueo científico

El astrónomo inglés Elmer Gates ha inventado un aparato óptico llamado telenicroscopio, que combinado con el telescopio ordinario, agranda de una manera hasta ahora desconocida los cuerpos celestes. Los experimentos hechos en el Observatorio de Greenwich con un objeto de 22 centímetros, ha dado un aumento de 25.000 diámetros.

En el Observatorio de Lick, en los Esta-

dos Unidos se están verificando otras pruebas. Según los cálculos del inventor comprobados hasta ahora, la luna será visible a la distancia de 40 kilómetros, como si se vieran objetos de diez metros de anchura, cuando la luna esté perfectamente iluminada.

—Un ciudadano de los Estados Unidos, llamado Mr. Amies ha industrializado, por decirlo así, la hierba concibiendo el proyecto, ya puesto en práctica, de entarugar, con ella las calles.

Para conseguir dicho proyecto, Mister Amies arranca la hierba de los prados salobres, destinados a pastos de ganadas, la seca, la impregna de alquitrán y de resina y fabrica en seguida adoquines elásticos, de gran duración, y que no transmiten el sonido.

Añade además el inventor que el sistema de adoquinar que preconiza, es insensible al frío y al calor, no produce polvo en tiempo seco y resiste a la humedad de un modo notable.

DICHOS Y HECHOS

Ningún médico, salvo en circunstancias excepcionales, admite el procedimiento curativo de la sangría. De algún tiempo a esta parte se viene considerando como absurda la extracción de la sangre del cuerpo humano. Eso equivale a despojarle del vehículo esencial de la integridad de todas las funciones. A las sangrías y agua caliente del personaje de Lesage, ha sustituido desde hace veinticinco años la fórmula de ¡No sangrés!

Pero ahora sale un fisiólogo ruso, Ersipov, diciendo que una sangría abundante produce efectos de importancia en la composición química y en las propiedades de la sangre.

La atracción de ésta en gran cantidad concede a la que queda en el cuerpo una potencia bactericida muy marcada, especialmente contra el microbio del cólera. Esa fuerza bactericida acentuase hasta las veinticuatro horas siguientes a la sangría, y después disminuye lentamente.

Y desde entonces el cuerpo queda inmune, siendo más resistente a las enfermedades infecciosas cuanto mayor sea el número de las sangrías.

Esto se explica por la producción inmediatamente sobrecitada de los glóbulos blancos que defienden al organismo contra la infección.

A medida que se desciende en la escala animal se ve que el organismo tiende a simplificarse. A menor complicación orgánica, mayor vitalidad se concede a los animales.

Los insectos, en apariencia tan delicados, poseen una vitalidad verdaderamente extraordinaria, a juzgar por las observaciones de los naturalistas.

Uno de ellos refiere que había recogido las larvas de una mosca Ephydra gracilis en las aguas del Lago Salado, en América. Durante diez días conservólas en agua salada y después las introdujo en un frasco lleno de una composición en extremo antiséptica. Al cabo de diez días examinó las larvas y encontró con vida a tres de ellas.

El mismo naturalista ha conservado vivo por espacio de nueve días el Stenophylax fasciatus, no obstante haberle mutilado las patas y el vientre.

Otro hecho que recuerda el de Jonás en el vientre de la ballena, ha sido revelado hace poco. Al abrir una trucha muerta que había estado colgada en una cuera por espacio de doce horas, salieron dos escarabajos soberbios que estaban vivos. Por esta rareza fueron conservados y siguen como si nunca hubieran sido comidos por la trucha.

HERBER.

El crucero "Méjico,"

Dimensiones y datos principales del crucero presentado por el Astillero de Cádiz, cuyo proyecto ha sido aceptado por el Centro superior de la Marina.

Eslora, 88 metros, manga, 11 id.; calado medio, 4,30 id.; desplazamiento, 2.000 toneladas.

Medios defensivos.—Una cubierta blindada de 20 milímetros de espesor, corrida desde el codaste a la roda; su unión con el casco irá 80 milímetros por debajo de la flotación normal; encima de las máquinas, y paños de municiones se reforzará dicha cubierta con otro espesor de 25 milímetros, formando un total de 45.

Los pozos para la elevación de municiones estarán blindados con planchas de 35

mataron mucha de la volatería que llevaba en cubierta.

Esta mañana se han hecho á la mar los varios buques que entraron de arribada forzosa en nuestro puerto.

De los cinco vapores extranjeros que en la pasada semana llegaron á nuestro puerto, esta mañana sólo quedaba el *Italia* que mañana debe terminar la descarga de madera.

Por el juez de instrucción de este partido se cita á dos sujetos desconocidos y al parecer payeses, para que en el término de quince días comparezcan en el juzgado para declarar en la causa que se instruye sobre sustracción de una manta y lesiones á Bartolomé Vives Martorell, ocurrido en la calle de Miró.

Se están efectuando obras de reparación y conservación en este departamento de Sanidad Marítima.

También las están efectuando en el cuartel de Caballería.

Ayer salieron varios trabajadores para Santa Ponsa con objeto de activar las operaciones de salvamento en el buque embarrancado en aquellas aguas hace algunos días.

Esta mañana han continuado en la Audiencia los ejercicios de oposición para cubrir las plazas vacantes en Baleares.

Los opositores los Sres. Jaume y Sampol, fueron los que ayer demostraron su suficiencia ante el tribunal examinador, que lo componen los notarios Sres. Alcover, Socías y Palou y Coll, el Abogado don Mariano Canals y como presidente el Magistrado Sr. Sanchez Cotruello.

Los aspirantes son once.

Dice un colega, que la escuadra inglesa del Canal visitará nuestro puerto, del 20 de Marzo al 5 de Abril.

Así al menos está fijada esta fecha en su itinerario.

En el vapor *Beller* han salido para Barcelona el marqués de Solferino y su distinguida esposa.

Ayer tarde salió para Mahón el nuevo coronel del Regimiento Regional de Baleares número 2, D. Juan Bosch con objeto de posesionarse del cargo que se le ha conferido.

Hoy nos hemos quedado sin correspondencia de Alicante por causa del retraso que sufrió el vapor *Cataluña* en su salida de Palma para el citado punto.

Dicho buque ha llegado felizmente á su destino esta mañana á las nueve.

Anoche, después de terminada la descarga, se hizo á la mar con rumbo á poniente uno de los vapores que descargaban carbón en nuestro puerto.

Desde ayer los reclutas recientemente incorporados á este Regional número 1, practican el tiro al blanco en el sitio conocido por la *Torre d'en Pau*.

Esta mañana una sección de empleados de este Ayuntamiento estaba ocupada en la formación del plano y alineación de esta capital.

Sería conveniente que por quien corresponde, se mande recomponer una buena parte del piso de una calle inmediata á la plaza del Progreso del Arrabal de Santa Catalina, que ayer se hundió, ofreciendo peligros y molestias á aquel vecindario.

Entre la carga que tiene preparada el vapor *Unión*, que debe salir mañana para

Valencia, figuran 400 y pico de cajas de pulpe que van destinadas á varios puntos de Inglaterra.

También embarca numerosa madera de pino en trozos.

Por haber amainado el temporal, se han hecho á la mar esta mañana muchas parejas del *bou* y otras embarcaciones menores.

Ha sido puesto á flote el material de dragado que por efecto del último vendabal se fué á pique en nuestro puerto.

Después de una ligera reparación continuará el dragado.

Ignorándose el paradero de los mozos del reemplazo del oriente año, Antonio Caldentey Pascual, Rafael Riera Fullana, Sebastián Estelrich Riera, Francisco Ferrer Galmés, Miguel Coll Rosselló y otros, pertenecientes al partido de Manacor, se advierte á los mismos que el día 12 del actual á las diez de la mañana se cerrará el alistamiento y en caso de no presentarse á efectos de reclamación, se les sorteará por el cupo de la citada villa.

Quedan expuestos para los efectos de reclamación en esta Alcaldía las cuentas correspondientes á los años 1896 y 1897.

Ha sido designado para el cargo de auxiliar de la Agencia Ejecutiva de la 2.ª zona de Palma, D. Francisco Ramis Llinás.

Ha sido nombrado guarda particular del predio de «Son Saleta» y demás propiedades de D. Juan Salas Mas, el vecino de Campos Bartolomé Más Mesquida.

El día primero del actual cesó en el empleo de Oficial de 4.ª clase de esta Delegación, D. Antonio Blanch y Peculí.

El Carnaval se anima.

Tenemos entendido que los socios del «Velo Sport» Balear han solicitado al señor Gobernador de la provincia, el permiso necesario para celebrar en el local donde estuvo instalado el Conservatorio Balear—Miñonas 11—cuatro bailes de máscara durante los días 13, 16, 20 y 22 del actual.

Descamamos que vean realizados sus propósitos.

Se han remitido á este Gobierno civil para su inserción en el *Boletín Oficial* las listas de compromisarios para senadores correspondientes á los pueblos de Artá, Sineu, Marratxí, Ciudadela, Campanet, Ferrerías, Campos y Algaida.

Por medio de la grúa se ha extraído esta mañana del vapor *Cabrera* la caldera que ha de reemplazarse por otra nueva.

Al ser transportada á la casa *Mancu* en un carro, y al hallarse éste frente al café del Borne, ha dado un vuelco, cayendo la citada caldera sobre la caballería dejándola muerta en el acto.

El dueño de la baratura de la plaza de Cort nos participa que la comitiva anunciadora que á petición del público saldrá mañana miércoles de nuevo á tres de la tarde, recorrerá las calles siguientes:

San Cayetano, Borne, Mar, Valseca, Jaime Ferrer, Plaza Atarazanas, San Pedro, San Lorenzo, Santa Cruz, Plaza de la Paz, San Felice, Zagránada, Concepción, Ribera, Borne, Glorieta, Pelaires, Yeseras, Mercado, Capuchinas, Obispo, San Jaime, Beata Catalina, Ramba, Misión, Carmen, Elias, Olmos, San Miguel, Plaza Mayor, Jaime II, Barañillo, Colón, Plateria, Zavela, Consolación, Bauló, Harina, Cuartera, Espartería, Plaza Geli, Sindicato, San Antonio, Socorro, Alfarería, Plaza Socorro, Peso de la Paja, Lulló, S. Francisco, Santa Eulalia, Fortuny, Montesión, Peletería, Temple, San Jerónimo, Monserrat, San

Alonso, Morey, Almudaina, Sanglada, Estudio General, Palacio, Victoria, Conquistador, Borne, y Zagránada.

Boletín religioso

Santo para mañana.—Santa Apolonia virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, á las seis exposición, á las diez misa mayor; al anochecer rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En San Jaime al anochecer al devoción de la Agonía del Redentor.

Horrascas y desventuras

Sucesos

Una mujer que ayer estaba limpiando un techo en una casa del Molinar de Levante, tuvo la desgracia de que se rompiera la escalera produciéndose con una astilla de la misma una grave herida en un pecho.

—Esta mañana uno de los aficionados que se entretenía pescando tras de la pescadería del muelle, ha sido acometido por un sicope, cayéndose al agua, y corrido grave peligro de perecer, si no acude tan pronto en su auxilio uno de sus compañeros.

—Continúan mejorando relativamente el trabajador que ayer se hizo daño con las maderas en el muelle y la mujer que la pasada semana se quemó en el café conocido por *Cas Mahóns*.

—Esta tarde en la cuesta de Santo Domingo un caballero ha sido acometido por un sicope, produciéndose en la caída una fuerte contusión en la cabeza.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Los telegramas siguientes han sido recogidos de la Central por uno de nuestros empleados á las seis de la tarde.

Encuentros.—Crisis

(Urgente)

Madrid 8 (3-50 t.)

El general Blanco comunica que ha dirigido personalmente los combates de Holguín, contra las fuerzas mandadas por Calixto García.

Las bajas que ha tenido el enemigo no pueden precisarse.

Circulan rumores de crisis en el gabinete cubano, pero se dice que la crisis se ha aplazado hasta el regreso del general Blanco á la Habana.

Franceses en Cuba

Madrid 8 (9-10 m.)

Comunican de la Habana que ha fondeado en aquel puerto la fragata de guerra francesa *Dombrovien*, que manda el contralmirante de la escuadra.

Este visitó al general Parrado expresándole la viva simpatía que Francia tiene por España.

Añadió que esperaba en Cuba el regreso del general Blanco para felicitarle por la política de prudencia y humanidad que sigue.

Con motivo de esta entrevista se están haciendo en la Habana muchos comentarios y la opinión general se inclina á creerla benéfica para los intereses españoles.

Habla Giberga

Madrid 8 (9-50 m.)

Habana.—El Sr. Giberga ha di-

cho que los radicales, sin dejar de organizarse para tener fuerza en el poder, deben apoyar al gobierno cubano.

Ha añadido que todavía se ignora si los conservadores se presentarán á la lucha electoral.

Encuéntrense en Santiago varios buques de guerra extranjeros.

Buques y más buques

Madrid 8 (10-40 m.)

Ha fondeado en Gibraltar, procedente de las islas Azores, el crucero americano *Macculloch*.

Los destructores *Furoy Terror* llegaron á Málaga y hoy mismo seguirán su viaje hacia Cádiz.

Encuentros

Madrid 8 (-10 m.)

Habana.—Ha habido varios encuentros en el poblado Holguín. Los rebeldes han sufrido numerosas bajas.

Las tropas han tenido cuatro oficiales muertos y 31 soldados heridos.

El batallón de Estremadura batió en Arroyo Hondo á unas partidas congregadas.

El combate duró cinco horas. Las tropas cogieron armas, municiones y un cañón.

El enemigo ha tenido 27 muertos y los nuestros un muerto y tres heridos.

El vapor trasatlántico *Cristina* conduce á la península 600 soldados.

Contestación á los yankees

Madrid 8 (10-40 m.)

El Imparcial publica un artículo en el que se ocupa del movimiento inusitado de los buques de guerra americanos, y dice que en manera alguna debe consentirse que España, si los Estados Unidos llegan á *casus belli*, lo sufra sin la debida respuesta.

«Todo—añade—menos morirnos de anemia.»

Regreso.—Simpatía

Madrid 8 (10-40 n.)

Habana.—El general Blanco regresará á esta en la presente semana.

El Contralmirante de la escuadra francesa después de visitar al general Parrado, visitó al gobierno insular, reiterándole las manifestaciones de simpatía hechas á aquel y recordando los lazos de amistad antigua y sincera que unen á Francia con España.

La impresión general en toda la isla es que no hay ningún motivo para los optimismos ni tampoco para tener desconfianzas.

¿Guerra con los Estados Unidos?

Madrid 8 (10-40 m.)

Atribúyese á un ministro la siguiente declaración:

«El gobierno no cree ocurra conflicto alguno con los Estados Unidos, pero no niega tampoco la posibilidad de que pueda ocurrir. El

gobierno se prepara ante las eventualidades.

Si las potencias siguen haciendo manifestación de fuerzas navales, España las hará también. Si llegara el conflicto, se procedería en consonancia con los sentimientos generales del país.»

Más buques

Madrid 8 (11- m.)

Se ha decidido que el crucero *Almirante Oquendo* salga en breve para la Habana.

Después de permanecer dos días en ese puerto visitará los más importantes de la república de los Estados Unidos.

Meeting y alboroto

Madrid 8 (11- m.)

Según nos telegrafía nuestro corresponsal de Valencia, anoche se celebró el anunciado *meeting* organizado por los amigos del Sr. Romero Robledo, en el Teatro Principal de dicha ciudad.

El discurso del Sr. Romero fué violento y el orador lanzó duros ataques contra los señores Pidal y Silvela.

Hablando de la autonomía concedida á Cuba dijo que ningún partido republicano la hubiera concedido.

Contra esta afirmación se formularon seguidamente protestas ruidosas y contra protestas no menos vivas. No se oía más que *si* y *no* que lanzaban unos contra otros.

Después de largo rato llegó á restablecerse el orden y siguió el discurso, pero atendida la excitación de los ánimos no se desarrolló el programa que se había propuesto.

Los romeristas de Valencia no ocultan que el incidente promovido en el *meeting* los tiene muy disgustados.

La muerte de Ruiz

Madrid 8 (1 t.)

Un despacho de Washington, dice que Mr. Mackinley, y ha enviado al Congreso el informe remitido por el consul general de los Estados Unidos en la Habana Mr. Lee.

En dicho informe, asegura mister Lee que cuando el teniente coronel Ruiz mandó la carta al capitán Aranguren, esta fué interceptada y que más tarde al ver á Ruiz en el campo enemigo, se le supuso un espía, y como tal fué juzgado.

Añádese que en la carta que escribió Ruiz solo se interesaba la libertad de varios prisioneros y además, que el teniente coronel no sólo no llevaba sobre sí documento alguno que acreditara su cualidad de enviado, sino que tampoco hizo uso de la bandera de parlamento.

FABRA

(26)

do menester que Timoleón le denunciara, y á Timoleón le busca la justicia.

—Pero—añadió Rocambole—hó aquí lo que ha debido suceder. Mas antes necesito otra explicación.

—¿Qué queréis saber?—repuso Agenor.

—¿Habeis acompañado á Antonia al camino de hierro?

—No—dijo Agenor,—no lo permitió Milón.

—Está bien. Ved, pues, lo que ha debido ocurrir. Milón y Antonia deben estar presos por Timoleón y su gente.

—¿Pero dónde?

En algún rincón de París. Solamente tranquilizaos; yo conozco perfectamente este pueblo y no hay en él secretos ni misterios para mí cuando formo empeño.

—¿Pero qué interés tiene ese hombre en tenerlos encerrados?

—Espera la vuelta de nuestro tío.

—¡Ah!

—Y entonces, le venderá á Antonia, muerta ó viva, según su deseo, á peso de oro.

—Comprendo—dijo Agenor, estremeciéndose.

—Solamente—repitió Rocambole,—tranquilizaos; nuestro tío no ha vuelto aun. En

(31)

Y lo adrazó de nuevo.

—Señor—dijo entonces el oficial de paz,—démonos prisa.

Vanda lo saludó, dió un apretón de manos al mayor y se alejó, mas no sin haber cambiado con él una significativa mirada.

Los agentes hicieron subir á Rocambole al fiacre.

Rocambole no opuso ninguna resistencia.

—A la consjería—dijo el oficial de paz.

A aquella hora temprana la Villa-Said está casi desierta.

Sólo un cochero que lavaba su vehículo en un patio vecino y el portero de la villa se enteraron del arresto.

Al pasar cerca del cuarto de éste dijo Rocambole en alta voz:

—El emperador de Rusia es muy bueno al hacerme semejante honor.

El portero lo oyó y debió hacer esta reflexión.

Que se arrestaba al mayor por asuntos políticos.

Era cuanto quería Rocambole.

Pero el oficial de paz, luego que el fiacre franqueó la verja, creyó deber protestar.

(30)

Los dos campanilleros tenían sin duda una significación, pues no fué la puerta y sí una ventana del primer piso la que se abrió.

A aquella ventana se asomó Vanda.

Esta lo advinió todo de una mirada.

—Ven á abrazarme—le gritó Rocambole.

Y al mismo tiempo añadió en ruso:

—Nos han burlado. Yo soy preso. Antonia ha desaparecido. Sólo tú puedes salvarlo todo. Tráeme una píldora morena.

En Francia un agente de policía que supiese el ruso sería considerado como un sér maravilloso.

Ni el oficial de paz ni sus dos hombres comprendieron una palabra de aquella frase rápida que Rocambole pronunció.

Por otra parte, el mayor Avatar aparecía tan tranquilo y su actitud respiraba una dignidad tan perfecta, que el oficial de paz no se decidió á llevarsele antes que Vanda descendiera.

Esta corrió á precipitarse en sus brazos.

—Hija mía—dijo entonces el mayor Avatar,—la persecución se enseña conmigo. Ahora me acusan de ser un presidiario escapado.

—Es necesario esperarlo todo—dijo Vanda sonriendo.

(27)

cuanto á vuestro padre, es posible que Timoleón le haya advertido que ha hecho la captura, y entonces.

—Entonces—dijo Agenor,—será menester que mi padre me la devuelva.

—¡Id!—dijo Rocambole.

Estrechó la mano al joven, y subió á su pequeño ómnibus.

—A Villa Said—dijo al cochero.

El ómnibus partió al gran trote y atravesó rápido el bosque de Bologne.

Durante el trayecto, murmuró Rocambole con acento irónico, sombrío, que denotaba en él una violenta cólera:

—Has hecho mal en volver á París, mase Timoleón, y mezclarte de nuevo en mis asuntos. Esta vez no te perdonaré.

El vehículo que conducía á Rocambole llegó en veinte minutos á la Villa-Said.

Rocambole iba tan preocupado, que no vió más coche que el suyo.

Pero en el momento en que el ómnibus se paraba á la puerta del pequeño hotel, se defenía también el fiacre.

Tres hombres descendieron de él.

Rocambole los vió y sintió que palidecía.

No se ha vivido veinte años de la extraña manera que él pasó, sin que deje de reconocerse bajo sus vestidos de paisano, á un oficial de paz dos agentes de policía.

